Радует, что лишь чуть больше 5% опрошенных выбрали варианты, связанные с установкой на индивидуализм («заботиться, прежде всего, о себе») и материальные ценности («иметь достаток в семье»).

В тоже время, на вопрос «По вашему мнению, возрастает ли в современных условиях роль морали?», только 11,2% ответили утвердительно, в то время, как 62,6% отметили, что все измеряется только толщиной кошелька.

Таблица 3. Распределение ответов на вопрос «Что, по Вашему мнению, есть добро?» среди студентов разных курсов, %

No	Что, по Вашему мнению, есть добро?	Студенты	Студенты	Магистранты
,	(Можно отметить до 3-х вариантов)	2–3 курсов	4-5 курсов	таптотранты
1	Способность не пройти мимо чужих проблем, горе-	86,4	60,5	63,8
	стей, оказать помощь ближним			
2	Уважение к родителям, старшему поколению	63,6	59,5	52,2
3	Не приносить ущерба, зла другим людям	59,2	48,5	58
4	Способность приносить пользу людям	58,4	35	34,8
5	То, что способствует утверждению гуманности	19,6	15	17,6
6	Иметь достаток в семье	4	3	5,8
7	Заботиться прежде всего о себе	4,4	1,5	5,8
8	Всего, 100%	285 чел.	198 чел.	17 чел.

Заключение. Таким образом, мы видим, что студенты младших курсов чаще выбирают ответы, связанные с деятельностным пониманием добра. Если среди студентов старших курсов только три из пяти считают, что добро – это способность не пройти мимо чужих проблем, то среди 2–3 курса таких более 80%. И почти в 2 раза больше среди студентов 2–3 курса тех, кто считает, что добро – это способность приносить пользу людям. Данные по магистрантам во всех вопросах не существенно отличаются от данных по студентам 4–5 курса. Духовный и нравственный кризис, переживаемый нашим обществом, особенно остро затрагивает молодежную среду. Именно поэтому вопрос о духовном здоровье молодых людей становится сегодня во главу угла. Без решения этого вопроса невозможно совершенствование образования, прогресс науки, развитие культуры.

К ВОПРОСУ О РАВНОВЕСНОЙ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Н.А. Дубенецкий Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

В контексте обеспечения динамического равновесия белорусской экономики важное значение приобретает вопрос о равновесной заработной плате. Заработная плата ниже равновесного уровня приводит к нарастанию социального недовольства трудящихся, а заработная плата выше равновесного уровня вызывает инфляцию при полной занятости или массовую структурную безработицу при стабильности цен.

Целью предлагаемого исследования является расчет средней заработной платы для народного хозяйства Республики Беларусь.

Материал и методы. Исходным материалом работы послужили данные официальной белорусской статистики и специальная литература по рассматриваемой проблеме. В качестве методов экономического анализа использовались модели платежного баланса и макроэкономического равновесия.

Результаты и их обсуждение. Главным результатом исследование является определение величины равновесной заработной платы (деноминированной в долл. США) в Республике Беларусь при сохранении полной занятости.

Необходимым условием равновесного уровня заработной платы является ликвидация внешнеторгового дефицита. Между внешнеторговым дефицитом и заработной платой в долларовом эквиваленте (по рыночному валютному курсу) существует прямая связь. Чем больше по абсолютному значению внешнеторговый дефицит, тем больше – при прочих равных условиях -

заработная плата, деноминированная в долларах США. Действительно, сам факт дефицита внешнеторгового баланса экономит золотовалютные резервы и, тем самым, способствует стабилизации валютного курса.

Получаемая заработная плата в этом случае является неравновесной, искусственно завышенной. Долгосрочное сохранение такой ситуации связано с формированием государственного долга. Госдолг – балансирующая статья внешнеторгового дефицита. Признаком роста неравновесной заработной платы является рост абсолютного значения внешнеторгового дефицита и, соответственно, государственного долга. Системный рост государственного долга следует рассматривать как перенос экономического кризиса в будущее время.

Мероприятия по искусственному завышению заработной платы задают ее макроэкономическую цикличность. Неравновесная заработная плата создает периодически ажиотажное давление на валютный рынок. Оно проявляется в определенном увеличении спроса на валюту. А удовлетворение этого прироста спроса требует или истощения золотовалютных резервов, или их дополнительного заимствования на внешних рынках, или повышения валютного курса доллара. Периодическое повышение валютного курса доллара (последнее – январь 2015 г.) в Беларуси подтверждает тезис о неравновесности заработной платы в республике.

Выравнивание торгового баланса логически неизбежно будет сопровождаться истощением золотовалютных резервов, повышением валютного курса доллара и снижением реальной заработной платы.

Достичь равенства экспорта и импорта можно двумя способами: или посредством сокращения импорта, или посредством увеличения экспорта. Для Республики Беларусь, импортирующей из России сырьевые и топливно-энергетические ресурсы жизненно необходимые для функционирования промышленности и коммунального хозяйства, актуален второй способ сбалансирования внешнеторговых потоков. Оперативное увеличение белорусского экспорта связано с решением 2-х проблем: определения группы ликвидных товаров и продвижения их на внешние рынки.

К ликвидным товарам, как известно, относятся товары народного потребления (ТНП). Именно их состав, качество и количество определяют уровень реальных доходов населения. Для белорусских трудящихся существенное увеличение экспорта ТНП проявится как рост внутренних цен на ТНП при неизменном уровне номинальной заработной платы. Повышение внутренних цен с определенным временным лагом окажет давление на валютный рынок, что приведет к росту валютного курса доллара до величины, выравнивающей внутренние цены, деноминированные в долларах, с такими же ценами в приграничных с Республикой Беларусь регионах. Повышение валютного курса доллара при неизменной номинальной заработной плате будет означать снижение заработной платы, деноминированной в долларах.

Хронический внешнеторговый дефицит возник у Беларуси в торговле с Россией. Наиболее вероятная его среднегодовая величина -5 млрд. долл. США [1]. Сумма накопленного внешнего государственного долга составляет приблизительно 12 млрд. долл. США. Без новых займов он должен быть погашен в течение 5 лет, т. е. среднегодовая сумма выплат должна равняться 2,4 млрд долл. в год. Таким образом, для ликвидации внешнеторгового дефицита с учетом погашения внешнего государственного долга Беларусь должна увеличить экспорт ТНП на 7,4 млрд. долл. США (5+2.4).

По итогам 2014 г. среднемесячная заработная плата, деноминированная в долл. США, составила приблизительно 600 долл. США [2]. При численности трудящегося населения Беларуси в 4,5 млн. человек годовой фонд заработной платы составил 32, 4 млрд. долл. США ($600 \times 4500~000 \times 12$). Именно этот фонд заработной платы должен быть уменьшен в годовом исчислении на 7,4 млрд. долл. США за счет сокращения импорта и увеличения экспорта белорусских ТНП. Тогда равновесный годовой фонд заработной платы составит 25,0 млрд. долл. США (32,4-7,4).

Заключение. Следовательно, равновесная среднемесячная заработная плата в 2015 г. должна составить приблизительно 460 долл. США (25 000 000 000/4 500 000/12). Именно такая величина заработной платы позволит стабилизировать курс белорусского рубля и обеспечить среднесрочную стабильность белорусской экономики.

Список литературы

- 1. Белорусский экспорт и импорт. [Электронный ресурс]. http://belstat.gov.by/homep/ru/indicators/merchandise_trade.php Дата доступа 11.01.2015.
- 2. Динамика номинальной заработной платы в Республике Беларусь. [Электронный ресурс]. http://belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/otrasli-statistiki/naselenie/trud/operativnaya-informatsiya_8/zarabotnaya-plata/ Дата доступа 29.01.2015.